



ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024 DO COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM DIREITO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS HUMANAS E SOCIAIS DE VOLTA REDONDA – ICHS

1 Aos oito dias do mês de novembro de 2024, às treze horas, via Plataforma Digital
2 Google Meet, sob a presidência da professora Clarisse Inês de Oliveira, os membros do
3 Colegiado do Curso de Direito reuniram-se para a 7ª reunião ordinária de 2024.
4 **Estiveram presentes os seguintes membros do colegiado em ordem**
5 **alfabética:** Andressa Guimarães Torquato Fernandes, Carlos Eduardo Cunha, Josycler
6 Aparecida Arana, Luiza Alves Chaves, Marcus Wagner de Seixas, Patrícia Silva
7 Cardoso e Quintino Castro Tavares. Os alunos Adilson de Paula de Almeida Júnior e
8 Julia de Paiva Campos representaram o Centro Acadêmico. Além dos membros do
9 colegiado, estiveram presentes os professores Cora Hisae Monteiro Hagino e Thiago
10 Guerreiro Bastos. **A professora Clarisse Inês iniciou a reunião informando a pauta:**
11 **1. Aprovação da ata anterior – 6ª Ata; 2. Apresentação dos novos membros do NDE**
12 **da nova linha de propedêuticas; 3. Resolução da Regulamentação de Extensão; 4.**
13 **Apresentação do professor Thiago Guerreiro Bastos - coordenador de atividades**
14 **complementares; 5. Atualização das ementas do curso e respectiva bibliografia; 6.**
15 **Aprovação de projeto de Tutoria para o curso e 7. Informes Gerais. No item 1 da**
16 **pauta, Aprovação da ata da reunião anterior,** o colegiado do curso aprovou a sexta
17 reunião ordinária. **No item 2 da pauta, Apresentação dos novos membros do NDE da**
18 **nova linha de propedêuticas,** a professora Clarisse Inês disse que a criação da nova
19 linha foi votada no NDE, que após aprovações o eixo das Propedêuticas será composta
20 pelos seguintes professores: Cora Hisae Monteiro Hagino (Titular) e Thiago Guerreiro
21 Bastos (Suplente). Foi aprovado também a substituição da professora Clarisse Inês no
22 eixo de prática processual, visto que atualmente ela está atuando como coordenadora do
23 curso. O eixo de Prática Processual será composto pelos seguintes professores: Luiza
24 Alves Chaves (Titular) e Denise Carvalho de Almeida (Suplente). **No item 3 da pauta,**
25 **Resolução da Regulamentação de Extensão,** a professora Clarisse Inês informou que
26 foi discutido no grupo de trabalho de extensão os pontos para a criação da Resolução
27 sobre horas de extensão, que debateram sobre os pontos essenciais, que o grupo de
28 trabalho foi encerrado e estão na fase de formulação da minuta da Resolução, que
29 sugeriu que passasse antes pelo NDE para depois finalizar os termos da Resolução pelo
30 Colegiado de curso e depois enviar para publicação. A professora Cora Hisae disse que
31 foram reuniões bem produtivas, que a Resolução é uma demanda da UFF e do CEPEX,
32 que já fez uma minuta da Resolução, que vai enviar aos professores para análise. **No**
33 **item 4 da pauta, Apresentação do professor Thiago Guerreiro Bastos -**
34 **coordenador de atividades complementares,** a professora Clarisse Inês disse que o
35 professor Thiago é agora o professor coordenador das atividades complementares, que
36 agradece o professor Quintino pelo tempo dedicado. O professor Thiago disse que vai
37 manter o que o professor Quintino vinha fazendo. O aluno Adilson disse que para o
38 cômputo das horas complementares seria melhor se houvesse um lançamento
39 intermediário, antes do décimo período, porque impacta no pedido de quebra de pré-
40 requisito. A professora Clarisse Inês disse que não fica razoável um coordenador só
41 fazer essa análise, que já havia comentado com o professor Thiago que disse que vai
42 manter como é feito atualmente, que como medida operacional e logística a análise é
43 feita no final do período e será mantido assim. A professora Clarisse Inês disse que a
44 sugestão do Adilson pode ser discutida no NDE. **No item 5 da pauta, Atualização das**



Universidade Federal Fluminense
Instituto de Ciências Humanas e Sociais de Volta Redonda
Coordenação do Curso de Graduação em Direito
Colegiado do Curso de Direito

45 **ementas do curso e respectiva bibliografia**, a professora Clarisse Inês disse que o
46 Banco de ementas está desatualizado, que é uma exigência para reformular o projeto
47 pedagógico de curso que as ementas estejam atualizadas, que será necessária uma força
48 tarefa dos professores no sentido de fazer atualização das ementas e inclusive da parte
49 da bibliografia, que a bibliografia deve ser acessível, ponderação de que o livro esteja
50 disponível na editora. A professora disse que consultou a bibliotecária Eliete que disse
51 que é essencial que as ementas e bibliografias estejam atualizadas, que não existe
52 número mínimo de obras para bibliografia básica e complementar, que não tem
53 necessidade de cinco livros da mesma obra, um exemplar já é suficiente, que no caso de
54 livros on-line a Eliete explicou que é uma ferramenta que a UFF tem que vai terminar
55 em setembro do ano que vem, e que deve ser consultada a renovação do acesso da
56 chave, porque se não for renovado o acesso será negado, que é melhor se socorrer de
57 algum exemplar físico, que temos vários livros que não fazem mais sentido estar na
58 prateleira. A professora Clarisse Inês disse que vai mandar o formulário atual da
59 PROGRAD para os professores, que irá marcar reuniões extraordinárias, inclusive com
60 o Departamento, porque a compra de livros é um processo demorado, pensando numa
61 eventual visita do MEC também. **No item 6 da pauta, Aprovação de projeto de**
62 **Tutoria para o curso**, a professora Clarisse Inês disse que a Divisão de Monitoria abriu
63 um Edital sobre o Programa de Tutoria que é um programa diferente da monitoria, que
64 encaminhou o edital para os professores pelo zap e se refere a possibilidade da
65 coordenação do curso em conjunto do Programa de Pós-Graduação ofertar duas vagas
66 para alunos do Programa de Pós- Graduação Stricto Sensu interessados em ser tutores
67 que irão auxiliar a Coordenação de Curso com os alunos, para por exemplo auxiliar em
68 evitar a evasão do curso. A professora Cora Hisae disse que para se candidatar foi
69 necessário um projeto, que pesquisou sobre a evasão dos alunos do curso de Direito que
70 é estatisticamente grande, ficando em quarto lugar entre todos os cursos da UFF, que é
71 uma excelente oportunidade, que precisamos ter um Programa de Pós- Graduação
72 vinculado, que pensou no PPGSD. A professora Clarisse Inês disse que se trata de um
73 projeto da coordenação, que precisa votar o interesse da coordenação para participar da
74 seleção, que o curso concorrerá com outros cursos. A professora Cora Hisae sugeriu que
75 sendo selecionados os dois tutores poderiam atuar no início do curso e outro no final do
76 curso, como nos 1, 2 e 3 períodos e 8, 9 e 10 períodos, que o projeto terá início em abril
77 de 2025 e que se encerra em dezembro do mesmo ano. O colegiado do curso aprovou a
78 inscrição do projeto de tutoria para a seleção dos dois tutores. **No item 7 da pauta,**
79 **Informes Gerais**, a professora Clarisse Inês informou que o Regulamento do Curso de
80 Direito está tramitando na secretaria dos Cursos Superiores e após será enviado ao
81 Conselho Universitário para aprovação. Colocado em votação, o colegiado aprovou a
82 ata por unanimidade. A presidência perguntou se há mais algum informe e, nada mais
83 havendo a tratar, foi encerrada a reunião às 14h e eu, Priscilla de Souza Nascimento,
84 lavrei a presente ata que, foi lida e aprovada por todos no curso da mesma reunião, a
85 qual será assinada pela Presidência do Colegiado e sua secretaria.

86
87
88

89 Clarisse Inês de Oliveira
90 Siape2333194
91 *Coordenadora do Curso*

Priscilla de Souza Nascimento
Siape 1727756
Secretária